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MAZOWIECKIE SAMORZADOWE

Mazowiecki Kurator Oswiaty

CENTRUM DOSKONALENIA NAUCZYCIELI

Al. Jerozolimskie 32, 00-024 Warszawa

MODEL ODPOWIEDZI | SCHEMAT OCENIANIA
KONKURS GEOGRAFICZNY DLA KLAS IV-VIII

UCZNIOW SZKOL PODSTAWOWYCH WOJEWODZTWA MAZOWIECKIEGO

ETAP WOJEWODZKI 2020/2021

Uczen maksymalnie moze zdoby¢ 40 punktow.

1)
2)
3)
4)
5)

6)

7)

8)

ZASADY OCENIANIA PRAC KONKURSOWYCH

Model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest $cistym wzorcem.
Kazdy poprawny sposob rozwigzania przez ucznia zadan powinien by¢ uznawany.
Do zredagowania odpowiedzi uczen uzywa poprawnej i powszechnie stosowanej
terminologii naukoweyj.

Tres¢ 1 zakres odpowiedzi ucznia powinny wynika¢ z polecenia i by¢ poprawne

pod wzgledem merytorycznym.

Za odpowiedzi do poszczegolnych zadan przyznaje si¢ wytacznie punkty catkowite.
Nie stosuje si¢ punktow utamkowych.

Za zadania otwarte, za ktore mozna przyznac tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt
wytacznie za odpowiedz w pelni poprawna.

Za zadania otwarte, za ktore mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢
tyle punktow, ile prawidlowych elementéw odpowiedzi, zgodnie z
wyszczegolnieniem w kluczu przedstawil uczestnik konkursu.

Jesli podano wigcej odpowiedzi / argumentdw / cech itp./niz wynikalo to z polecenia
w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi, liczonych od pierwszej, ile jest
w poleceniu.

Jesli podane w odpowiedzi informacje $wiadczg o braku zrozumienia omawianego
zagadnienia 1 zaprzeczaja udzielonej prawidlowej odpowiedzi, odpowiedZ taka
nalezy oceni¢ na zero punktow.
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MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA ZADAN
ETAP WOJEWODZKI KONKURSU GEOGRAFICZNEGO

Nr

. Przewidywana odpowiedz Punktacja | Zasady oceniania
zadania
0-1 Za poprawne
1. C podkreslenie wiersza
-1 p.
Odpowiednio od gory: Za poprawne .
przyporzadkowanie
A : ..
2. A 0-1 trzech informacji
B —1p.
B-PA infolz‘mac'i'
3. | C—PZmlubPPm 0-2 AR
dwéch 1 p.
trzech -2 p.
Przyktad odpowiedzi:
1. Im dalej od Oceanu, tym wyzsza jest
Srednia temperatura powietrza w lipcu.
2. Im dalej od Oceanu, tym nizsza jest
Srednia temperatura powietrza
. Za poprawne
W styczniu. .
) . . zapisanie
3. Znacznie wigksze s3 wspomniane . .
. . prawidlowosci:
roznice temperatury powietrza p -
P jednej -1p.
4. w styczniu niz w lipcu. 0-3 ,
. . . dwoéch -2 p.
4. Im dalej od Oceanu, tym wigksza jest
, : . trzech -3 p.
srednia roczna amplituda temperatury
powietrza.
5. Roéznice migdzy wartosciami Srednimi
temperatury lipca 1 stycznia sg tym
mniejsze im jesteSmy blizej Oceanu
Atlantyckiego.
Za poprawne
B podkreslenie trzech
S. C 0-1 informacji
E -1 p.
Przyktad odpowiedzi: Za poprawne
1. Stosowanie w rolnictwie nawozow podanie przyczyn
6. sztucznych, zawierajacych fosforany 0-2 degradacji:
1 azotany, ktore rzekami sptywaja dwoch -1p.
do morza. trzech -2 p.
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2. Zalegajace na dnie morza pojemniki
z gazami bojowymi 1 materialami
toksycznymi, zatopione w czasie Il
wojny §wiatowe;.

3. Wrzucanie do morza odpadow
ze statkow.

4. Odprowadzanie sciekow komunalnych
bezposrednio do morza.

5. Docieranie do wod morskich
zanieczyszczen przemystowych.

Za poprawne

zapisanie:
nazwy skaty
macierzystej
Nazwa skaty macierzystej: “1p.
wapienie albo gipsy ‘ch
7. Nazwy regionow geograficznych Polski: 0-2 dW(.)C ,nazw
1. Wyzyna Lubelska regionow
2. Wyzyna Krakowsko-Czestochowska geograficznych
-1 p.
W sumie dwa punkty
A. Za poprawne
Forma polodowcowa:5; Wystepowanie: 11 Pop .
B przyporzadkowanie
8. Forma polodowcowa:1; Wystepowanie: [V 0-2 form i MIEJSC
C wystepowania:
) ” . dwoéch -1p.
Forma polodowcowa:4; Wystepowanie: 11 trzech 2.
Przyktad odpowiedzi: f: Fi);)a%riz\/\rqr;iw
Forma: dolina U-ksztattna P wy
9. . , , ) N 0-1 formy, czynnika
Czynnik rzezbotworczy: lodowiec gorski i brocesu 1
Proces: erozja lodowcowa P P-
A. Za poprawne
IV; Wyzyna Slaska poprawr
B pzupelme_:ple
10. II; Nizina Mazowiecka 0-2 qurmacj I
C dwoéch -1p.
V; Wyzyna Krakowsko-Czestochowska trzech —2p.
. . Za poprawne
11. Numer na mapie konturowej: D 0-1 zapisanie literowego

Logo BPN: Batalion

oznaczenia parku
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1 zapisanie jego logo
—1p.

Nazwa parku Litera Za poprawne
narodowego na mapie zapisanie nazw

1. Biatowieski Park Narodowy G parkéw 1 ich

2. Kampinoski Park Narodowy H oznaczen literowych

12. 3. Stowinski Park Narodowy B 0-2 na mapie:

4. Tatrzanski Park Narodowy J dwoch i trzech -1 p.
czterech -2 p.
Przy ocenianiu kolejno$¢ zapisanych
parkOow nie ma znaczenia.
Za poprawne
Przyktad rozwigzania: szhcri?:le:
Obliczanie przyrostu naturalnego: przyrostu
PN=U -7 pamralnego .
PN =388 000 — 414 000 i poprawny wynik
PN =~ 26 000 rzyrostu o
Obliczanie przyrostu rzeczywistego: Przyrost
PR = PN + SM 'rzeczywwtego .

13. 26000 + 4 000 0-3 1 poprawny wynik
PR = —22000 spotczynnika P
Obliczanie wspotczynnika przyrostu Wrzp ty
rzeczywistego: rpZeZ;OS lils teoo
Wpr = (PR : L) X 1000 i rya‘jvn %v ”
W = (— 22 000 : 38 411 000) x 1000 poprawny y“_l .

—_ — 0 .
Wer 0,6% W sumie trzy
punkty.
Za poprawne
i podkreslenie
14. ¢ 0-1 litery —1p.
Za poprawne

15. Rozwigzanie zadania pod tabelg. 0-1 wpisanie trzech E‘;e}r)
Odpowiednio od gory: Za poprawna oceng
P trzech informacji

16. = 0-1 1p.
P
Przyktad odpowiedzi: Za poprawne
Autobusy: Bolechowo k/Poznania; Zapisanic nazw

17. Starachowice. 0-2 gl‘;?zﬁ(iv:fzicgh
Samochody: Gliwice; Poznan. “1p

czterech -2p.
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Za poprawne

18. A podkreslenie
informac;ji:
C 0-2 .
dwoéch -1 p.
D trzech -2 p.
Odpowiednio od gory: Za poprawng oceng
F informac;ji:
19 P 0-2 dwdoch i trzech
) p ~1p.
czterech -2 p.
F
Za poprawne
20 D 0-1 podkreslenie
) wiersza —1p.
A\. Najnizsza temperatura powietrza notowana jest
w miejscu, ktore znajduje si¢ w poblizu Irkucka
[ Jakucka.
B. Naj gl.qbsze. J.ezwr(’) . na %wml . to pol.ozone Za poprawne
w azjatyckiej czeSci Rosji Jezioro Bajkal / iy
S podkreslenie
Morze Kaspijskie. . .
odpowiedzi:

21 C. Gaz ziemny eksportowany z Rosji do Polski i 0-2 dwoch i trzech 1
Europy  Zachodniej  jest  wydobywany h _2 P
na Pétwyspie Czukockim / Pélwyspie Jamal. czterec =P

D. W Norylsku, najbardziej na pétnoc potozonym
miescie w Rosji, wydobywa sie diamenty /
nikiel.
Przyczyny spadku liczby ludnosci:
1. Niekorzystny przyrost naturalny
(przewaga liczby zgondéw nad liczbg
urodzen). _ Za poprawne
2. Trudna sytuacja gospodarcza zapisanie przyczyn:

22. 1 polityczna spowodowana migdzy 0-2 dwoch —~1p.

innymi konfliktami z Rosja. trzech -2p.
3. Problemy ze znalezieniem pracy

zapewniajacej dobre warunki zycia.
4. Czgste podejmowanie decyzji

0 emigracji w celu poprawy warunkow
zycia rodziny.
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Za poprawne
B i podkreslenie
23. 0-1 informacji —1p.
Przyktad odpowiedzi:
1. Wiatr Za poprawne
24 2 Biomasa 0-1 zapisanie dwoch
) ' i ktado -1 p.
3. Stonce przykladow P
Kolejnos¢ zrodel nie ma znaczenia.
Za poprawne
zapisanie nazwy
25. Rada Europy 0-1 organizacji
miedzynarodowej
—1 p.
Rozwiazanie do zadania nr 15
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